

# EL NOTICIERO

## DIARIO DE CÁCERES

### ULTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**  
 En Cáceres... UNA peseta al mes.  
 Fuera de la capital... 2,50 al trimestre.  
 En el extranjero... 5,00 al trimestre.  
 Anuncios... 0,20 por línea y día.  
 Publicidad... 0,10 por línea y día.  
 Corrección... 0,05 por línea y día.  
 Encargos... 0,05 por línea y día.  
 Suscripción... 0,05 por línea y día.

## La tierra y el hombre

Personas que merecen todos nuestros respetos, han comentado, si no censurado, los diferentes artículos que aquí hemos publicado y hemos reproducido, relacionados con nuestra agricultura, tan en decadencia, y con los arrendamientos de la tierra, tal y como hoy se llaman a efecto, que como hemos demostrado, representan no pocas injusticias y muchas pérdidas, para todos los que en los contratos intervienen como parte, y para el progreso agrícola de nuestra provincia.

Lamentable desconocimiento de tan importante cuestión suponen esos comentarios y censuras, y manifiesta ignorancia de los principios de honrada equidad en que inspiramos siempre todas nuestras campañas y trabajos, que a los señores propietarios y a los que trabajan en ella.

Y ese espíritu de justicia y de equidad, que se impone, pasos agigantados, por el convencimiento en todos, es el que a grandes voces, y sin que nadie pueda oponer la menor protesta, dice y afirma, que con los contratos de arrendamiento, tal y como hoy se realizan, no es posible que la tierra dé los rendimientos que debe y que su productividad alcance, cual debe al propietario y al que la trabaja.

Pantanos del principio de que la tierra fue dada a la entidad hombre, y que si después, por las leyes que fueran, de conquista, de derecho, de herencia o de adquisición, la superficie de la tierra pasó de la entidad hombre al reparto individual de los propietarios, esa propiedad, legítima e indiscutible, tiene, al par que sus derechos, sus obligaciones, alejadas, unos y otras, del capricho o resolución absoluta que pueda acarrear perjuicio.

El propietario, tiene una finca para hacerla producir, por el trabajo suyo o ajeno y no para convertirla en un bien mero, por la sencilla razón de que la tierra es la madre de la vida humana, y es ley de vida el trabajo, promulgada por Dios a raíz del pecado original.

A la vida todos tenemos derecho, y hasta los códigos reco-

## Ha pasado el Triunfo Los glorificados

Bajo el oro enigmático de esta mañana de Mayo, entre el estruendo de los infinitos aplausos y los vitores continuados de los que hacían un sacerdocio de la rebeldía libertada, se asomaron a la ventanilla los individuos del Comité de Huelga. Nosotros, estudiantes semipiternos y soñadores de la inmortalidad, discípulos de la inquietud, adalides formidables de la idea y del Triunfo, nos levantamos a las seis de la mañana y dejamos nuestra castiza casa de huéspedes de la calle Jacometrezo, queriendo que nuestros pulmones respiraran el oxígeno de la libertad, y que los oídos percibieran la gran marcha de la idolatría, bajo el espasmo de los gritos que saludaban el retorno al hogar de los hombres entusiastas, rebeldes, que fecundaron el porvenir de nuestra idolatrada España.

Entró el tren en aguas, y los que esperaban asaltaron la vía para aplaudir cuanto antes a los que se sacrificaron por el socialismo. Pasó el tren, pero la masa humana, que, estática en su movilidad, no hacia caso de los silbidos de alarma. El tren paró. Era lo deseado. La multitud asaltó los estrados y gateó hasta alcanzar el techo del tren. Fue el momento de la emoción. Nuestra pluma no tiene colorido ni sabe plasmar el instante único. Caen el silencio sobre nuestra pluma y solo vemos miles de bocas que gritan, pánfilos revolantes y a los libertados sonrientes, melancólicos, añorando sobre aquella multitud flores, palmas, coronas, del vergel valenciano, que caen como nevas, rojas sobre las cabezas de los manifiestantes. Fueron unos minutos intensos. La intensidad de la glorificación que unió en el alma fuerte de los libertados la admiración de la elegante, humilde, de los hijos del trabajo, que, amplijaron, la fiesta del 1.º de Mayo hasta esta fiesta de la libertad. Vimos a los que sintieron el misticismo de la emoción combiar sus cuerpos como si buscaran el alma que se les perdió. Por las mejillas tostadas, sudadas, lágrimas rebeldes y rabiosas, y mientras las manos aplaudían estrepitosas, y los gritos continuaban y los vivas, ensordecedores llenaban la estación, nosotros, hijos los ojos en el suelo fúster, en el hombre bello, en nuestro Besteiro, destacamos nuestras cabezas y agitamos los miembros para sumarnos a aquella apoteosis de la gloria, del triunfo y del honor.

Viva el Comité de Huelga.

Cuatro castillos simonés, estos simonés de jamelescos escudados, que, al andar parecen ahogarse, avanzaron en hilera, llevando a los individuos del Comité. Los coches, se perdían entre los millares de espectadores. Continuaban las demostraciones de entusiasmo agradadas por los que engrosaban la manifestación. El Paseo del Prado estaba imponente. De los balcones avanzaban ramilletes femeninos, lindas caras y manos gorditas que se juntaban, haciendo temblar la línea de los senos.

La belleza y el arte se unieron para ofendarse a la pompa mayestática de los cruzados de la rebeldía. Los árboles del jardín botánico, con su sintonía esmeralda, sirvieron de fondo al desfile. Sabonito, sonriente, alegre, estropeada las manos que se le tendían. Largo Caballero con sus ojos claros, gozoso y contento. Angulano, con un poco de tristeza, y Besteiro melancólico, y ambos aplaudidos por su bondad y modestia y por el recibimiento. Besteiro nuestro Besteiro, estaba rodeado de estudiantes socialistas, robados socialistas.

En el cortejo de la libertad surgió la España antigua, la tierra revolucionaria de Espinosa, la de la redacción de la "Iberia" y estos hombres modestos y luchadores reencarnaban los espíritus de Castelar, de Carlos Rúa, de Sagasta. La España inquieta de los "Episodios de Estrazilla", puso el corazón este día en pleno arroyo, y bajo los himnos del pueblo, más educado y consciente, surgió el romanticismo de los conspiradores, de los caídos ayer, de los glorificados hoy, seguido de una multitud que se había despojado de lirismos para hacer más lírico el martirio triunfante de la idea. La multitud había entregado el corazón. No gritaban las bocas ni aplaudían las manos. No. Era el corazón quien sentándose en el cerebro, nido del pensamiento y de la emoción una sola cosa y se pensaba porque se sentía y se emocionaba porque el cerebro se ponía en contacto con el corazón.

Después de esto, supimos que el entusiasmo se desbordó. Fue el colofón, el magno remate a estas horas fervidas, como si en un búcaro de flores hubieran derramado un frasquito de esencia. Volvimos a descubrirnos, porque las mujeres, las mujeres rebeldes, las abnegadas, prendieron guirnaldas en el teatro de la Casa del Pueblo. Y nosotros, adoradores de las Femenas reivindicadoras, caímos en éxtasis. Mujer, abrázanos! Tuyo somos. Si en nuestras retinas se vislumbró la lujuria, perdonanos. Fue un espejismo. Dimos paso a la rebeldía, a la admiración, y la rebeldía fecundó en nuestras almas una sonora letanía que se desprendió de un trozo de cielo azul, y fonó nuestros nervios con su serenidad augusta. Sois las madres de la futura España. De vosotros

## Libros notables DE TODAS PARTES

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

**A propósito de las razas balcánicas**  
 No resulta fácil hacerse una idea exacta en las cuestiones de raza, muy confusa en la península balcánica que ha sido objeto de tantas invasiones.  
 Desde el punto de vista étnico, los albaneses y los griegos merecen el título de autótonos.  
 Cuando los antropólogos puedan penetrar en Albania comprobarán probablemente que sus habitantes forman la más antigua raza del continente y que sus antepasados, vanguardia de las hordas indo europeas, estaban ya instalados en la península cuando los helenos blandaban aun sus tiendas nómadas en la estepa asiática.  
 En cuanto a los servios, búlgaros y turcos son, desde el punto de vista etológico, recién venidos a la historia.  
 Los primeros no entraron en la península hasta el año 636 de nuestra era, llamados desde el fondo de Galitzia por el emperador griego Eraclio, para rechazar la invasión turca.  
 Los búlgaros de origen mongólico, habitaban aun las vertientes de los Urales en el siglo V de nuestra era, y no invadieron su actual patria hasta el año 629 para mezclarse con los servios que los esclavizaron hasta el punto de imponerles pronto su mismo idioma.  
 Los turcos no llegaron a tener alguna poder en la península balcánica hasta el año 1360 con la toma de Andrinópolis.  
 En cuanto a los montenegrinos este pueblo de origen y de lengua servia se estableció en la Cernagora en la época en que los servios fundaron su primer reino y no fueron parte integrante hasta su destrucción en el año 1389.  
 Se encuentran notables divergencias al intentar hallar la importancia numérica de cada una de las razas o su nacionalidad por la palabra. De un lado la Turquía jamás ha hecho censo de su población más que con los métodos aproximativos; de otro, los servios, búlgaros y griegos pretenden respectivamente ser la mayoría entre los elementos étnicos de la Turquía Europea.  
 Las investigaciones sobre el particular están encontradas. Según los censos más precisos, la población total de los Balcanes es esta: servios, 5.600.000; rumanos, 4 millones 600.000; griegos, 4.500.000; búlgaros, 4.500.000; turcos, 1.800.000; albaneses, 1.600.000. Además no se cuenta medio millón de hebreos, ciento cincuenta mil zingaros y varios millares que pertenecen a otras nacionalidades.  
 Estos son los datos más exactos y más recientes respecto a la raza balcánica y a su población.  
 Los servios forman pues, el grupo étnico más numeroso si se considera que los búlgaros se esclavizaron casi por completo.  
 Si se contaran de todas partes los eslavos meridionales sumarian catorce o quince millones, los servios croatas de nueve a diez millones y los rumanos y griegos respectivamente de ocho a nueve millones.  
 M. JIMÉNEZ RAMOS

## ESPECTACULOS

**Teatro Principal**  
 La Compañía de comedias Adán y Eva, hará su debut en nuestro Teatro Principal en la próxima semana.  
 Se abre un abono a doce únicas funciones a los siguientes precios: Palcos y Plateas sin entradas, 10 pesetas; Butaca con entrada, 2. Los impuestos a cargo del público. No puede ser más brillante la campaña que en el Teatro López de Ayala, de Badajoz, está realizando esta Compañía.  
 Las funciones se cuentan por las noches y los estrenos de «Rosas de Egipto», «Una mujer sin importancia», y «A la se escribe la historia» otros tantos éxitos.  
 Anuncian para estrenar en breve las obras de gran éxito, «El fin del pecado», «El viaje del Rey», «El pueblo dormido», «John y Thom», «Las zarzas del camino» y «Colonia veraniega».

## LOS BOMBARDEOS AEREOS

En el Reichstag, se ha venido hablando estos días de los bombardeos aéreos. No es esta la primera vez que se trata de tal asunto en la tribuna del Parlamento imperial y la misma insistencia con que se aborda la cuestión, demuestra evidentemente hasta qué punto preocupa a los alemanes.

En otras ocasiones, las respuestas dadas a las interpeleciones formuladas sobre los bombardeos, corrieron a cargo de los jefes de Comisión, o de algún ministro. Pero esta vez ha sido el propio canciller quien ha contestado a las preguntas hechas por los diputados, y por cierto que la contestación bien merece la pena de ser comentada.

De creer a los correspondientes, el conde de Hertling hizo alusión a las «iniciativas» que según él se han manifestado en Francia, en el Parlamento y en el Consejo municipal de París, para llegar a una inteligencia entre los beligerantes a fin de evitar los ataques aéreos sobre las ciudades empalizadas fuera de la zona de operaciones; añadiendo después que tales iniciativas no han sido seguidas de proposiciones en firme, pero de haberse formulado estas, las autoridades militares prusianas hubieran sido «las primeras» en examinarlas y ver si eran o no aceptables.

La respuesta, como se ve, está de perfecto acuerdo con el espíritu de orgullo y de duplicidad que caracteriza a la diplomacia alemana cuando se refiere a asuntos pendientes con sus enemigos. Como es natural, Hertling sentía una satisfacción inmensa presentando a los aliados ante los ojos del mundo, en postura de humildes, peticionarios que suplican a Alemania que ponga fin a sus terribles bombardeos.

La duplicidad de la contestación aparece, por otra parte, desde el momento que von Hertling habla de iniciativas que habían sido tomadas en el Parlamento francés y en el consejo municipal de París.

No se tiene noticia alguna de semejantes iniciativas. Es más, cuantas veces se ha hablado en Francia de los bombardeos alemanes, ha sido para protestar airada y energicamente contra la inhumana guerra de los aviadores.

## ESTADO DEL CAMPO EN LA PROVINCIA

El Estado del campo en la provincia de Cáceres, desde el 22 de Marzo pasado, que se dio el último parte de información agrícola, ha progresado el campo notablemente. A consecuencia de las lluvias caídas desde el 30 de dicho mes hasta el 18 del actual. Ahora bien, las heladas han dejado sentir sus efectos, aunque éstos no han sido muy perjudiciales. Los sembrados por lo tanto, aunque con un mes de retraso en su desarrollo, hacen esperar una buena cosecha.

Es de temer, no obstante, los daños que pueda ocasionar la plaga de la langosta, que ha empezado a aparecer en varios puntos municipales, con gran intensidad, si bien el personal de esta Sección está desde hace días recorriendo los terrenos infestados, y dando instrucciones para el mejor éxito de la actual campaña.

En estos días los labradores están terminando de realizar la sementera llamada de primavera, que se está haciendo en buenas condiciones a causa del tiempo en que se encuentran las tierras por las causas dichas al principio de estas cuartillas.

Las operaciones que actualmente se hacen en los campos son las labores de barbecheras, arada de olivares, viñedos y entresaca de hierbas en los sembrados. La ganadería ha mejorado mu-

## NOTAS LITERARIAS

**Madridal vespertino**  
 (SONETO)  
 Los pétalos las flores nos brindaron con sus tintas de mágicos colores, y de tus ojos presas, a sus fulgores, mis ojos en los tuyos semirrotos, y de carmin tus mejillas se pintaron y esparcieron plumas, cual las flores, y al himno de epifonías rubores, bivio suprimis manos con las tuyas se enlazaron.  
 Vibró en el aire la sonata bella del zagal vespertino que fiel canta; lució en el cielo la primera estrella, convidando tal vez nuestro embeleso, y con tanto placer, ventura tanta, Céfiro lleva el ángelus de un beso...  
 ADOLFO ROMERO



«Foto-Información»  
 DE LA GUERRA - Mr. Mirman, prefecto de Nancy, y su secretario el Dr. Saad

**L. Giraud**  
 Plaza Mayor, 3  
 Teléfono n.º 170

### La atmósfera en los planetas

El famoso astrónomo americano Mr. P. Lowell, acaba de realizar un curioso estudio acerca de la atmósfera física de los planetas y de las condiciones de habitabilidad de Marte.

Sabido es que los planetas y satélites se clasifican, como la mayoría de los cuerpos celestes, por el poder reflejador de su disco, debido a la unidad de su superficie, ó sea por su blancura—albedo—en Astronomía—observándose que los planetas que carecen de atmósfera como Mercurio y nuestro satélite la Luna, tienen un albedo tan débil que apenas si llega a 0.17.

La Tierra tiene un albedo medio de 0.77 y Marte, con su atmósfera rarificada para nosotros, pero sin nubes, el 0.27.

Y como que es el que representa una atmósfera más parecida a la nuestra, tiene el enorme albedo de 0.92, pero con la particularidad de que careciendo en absoluto de nubes, su horizonte sería el más despijado y limpio de cuantos se suponen, a no ser por el polvo que lo barra. Figuran entre los planetas ciertos de nubes, Júpiter, con 0.75; Saturno, 0.78; Urano, 0.73 y Neptuno, 0.63.

Resulta, pues, que a menor atmósfera, menos brillo, y a medida que aquella sea más densa, mayor brillantez, debiéndose esto, no precisamente a la atmósfera por sí misma, sino al polvo, corpúsculos, gotas de agua ó hielo, que flotan en ella.

En las nubes, cuyo albedo se ha podido medir directamente, se ha visto un término medio de 0.72, cifra que concuerda con el de los cuatro grandes planetas, y en cuanto a Venus, en el que están tan grandes que podría atribuirse a nubes, se puede afirmar, después de los cálculos de los señores de Lowell, en 1897, que carece de ellas viéndose el planeta no como a través de manchas, sino de un vaporoso velo.

Las consecuencias que deduce el señor noroamericano es que Venus presenta siempre la misma cara al Sol, lo que ocasionándole un calor muy intenso produce corrientes ascendentes en el centro del disco y descendentes en los bordes, con ausencia de toda humedad en la parte soleada. Los vientos secos, soplando por esto sobre un perpetuo Sahara, se cargan de polvo, y como las inestabilidades de Veyr probaron que el polvo es la mayor causa de turbulencia en nuestro aire, en la atmósfera de Venus, el gran albedo de este quedará así explicado.

La rarefada atmósfera de Marte, según Lowell, es sólo una decima de la terrestre, debiendo al hervir el agua a 44 grados centígrados, siendo la superficie de aquel planeta, también sahariana, por decirlo así, con mucho polvo flotando en su atmósfera, y de ahí el brillo relativamente intenso en relación con la pequeña densidad de su aire.

Como se ve, la fábula del purísimo horizonte y claras lejanías que podía disfrutar los habitantes de Venus, se sustituye por el hecho de que si viviese, lo haría en medio de una polvareda horrosa.

Dr. Traveller.

### De la Audiencia

Señalamientos para mañana

Hoyos—Vista de la causa ante el Tribunal de lo Criminal de segunda instancia contra Félix Vazquez, por delito de violación. Abogado, señor Teo Procuroador, señor Moro.

En la Sala de lo Civil tendrá lugar el incidente sobre declaración de pobreza procedente del Juzgado de Don Benito, euido por don José Peralta y García de Paredes con don Federico Ruiz Hernández. Abogado, señor Leal. Procurador, señor Moro.

### FIEBRES INTERMITENTES

trancanas, cuartanas ó diarias, se curan absoluta y radicalmente en los

DISCOS LAVERAN

éxito maravilloso

Caja 6 pesetas en todas las Farmacias

### La guerra en el mar

El ministro de Marina de Francia rectifica los datos que acerca de la guerra submarina ha publicado Alemania

El ministro de Marina de Francia, Mr. George Leygues, ha rectificado ante la Comisión de dicho departamento las noticias germanas oficiales sobre la campaña submarina.

Según los datos alemanes, el tonelaje destruido fué de 702.000 toneladas en Diciembre de 1917; 632.000 toneladas en Enero de 1918; 689.000 toneladas en Febrero de 1918; 680.000 en Marzo de 1918 y 6.000 en Abril del mismo año.

Las cifras reales son otras muy distintas, puesto que el tonelaje destruido ha sido: en Diciembre de 1917, 386.277 toneladas; 302.459 en Enero de 1918; 332.522 en Febrero de 1918; 368.660 en Marzo de 1918 y 269.704 en Abril de 1918.

Otras cifras del ministro francés corroboran las precedentes.

En Febrero, Marzo y Abril, han circulado por zona peligrosa, donde hace algunos meses las pérdidas en tonelaje torpedeado eran muy grandes sin que los submarinos hayan hundido un solo barco, 3.723 vapores y 788 veleros.

### Para terminar

Como el «Diario» sigue aullando, con absoluto desconocimiento de lo que son expedientes académicos, etc., etc., le dejamos que siga en su ignorancia.

Nosotros no vamos a perder el tiempo enseñándole lo que no entiende ni sabe.

Que siga aullando... y haciendo el ridículo.

La alianza de dos países

### El alto clero americano é Italia

Tanto en los círculos vaticanistas, como en los políticos de Roma, ha producido óptima impresión la reciente epistola del cardenal Farley, arzobispo de Nueva York, uno de los prelados más conocidos y estimados de América al propio tiempo tenido en gran estimación también por el Sumo Pontífice.

«América—dice—comprendiendo hasta qué punto Italia ha debido sufrir por la causa común, saludará con alegría una participación directa de sus tropas en la lucha que se desenvuelve en el suelo italiano, participación que tendrá por objeto el estrechar más los vínculos de amistad y de alianza que ligan a los dos países. Muchos ciudadanos nuestros, de origen italiano, combaten en el ejército americano y se han revelado en seguida como magníficos soldados. Italia combate como nosotros por la libertad. América sabe que su valerosa aliada soportará valientemente los graves sacrificios que la guerra le impone, y los americanos estaremos satisfechos y orgullosos de contribuir a la defensa de la causa común en el suelo de Italia.»

### Comisión Mixta de Reclutamiento

Ayer, como en anteriores días, se reunió en la Diputación la Comisión Mixta de Reclutamiento. Presidió el coronel señor Durán y asistieron los vocales jefes del ejército señores Teo y Serradell y el diputado provincial señor Ibarrola.

Se resolvieron las exenciones alegadas por los mozos de los Ayuntamientos de B. Ivis de Monoy, B. honal de Ibor, Almaraz, Casas del Puerto de Mirabete, Carrascalejo, Campillo de Deleitosa y Berrocalejo.

### Juicio de exenciones

Para que a debido tiempo llegue a conocimiento de las Corporaciones Municipales y de los mozos interesados, publicamos a continuación los días que se han señalado a los pueblos de la provincia para la celebración del juicio de exenciones ante la Comisión Mixta, cuyos actos darán comienzo a las ocho de la mañana en el local designado al efecto, en el Palacio de Diputación provincial.

Día 18

Logrosán.

Abertura.

Alcollarín.

Berzocana.

Campo Lugar.

### Información telefónica

Madrid 15 de Mayo de 1918

Desde las 9 de la mañana.

### En el Congreso

Mediante votación nominal quedó ayer aprobada la reforma del reglamento de la Cámara

En la sesión de ayer en la Cámara popular y á petición de los diputados de la izquierda, para que la votación se hiciera nominalmente, quedó aprobado el proyecto de reforma del Reglamento de la Cámara, por ciento noventa y seis votos contra diez.

En seguida se puso en vigor el nuevo reglamento, por lo que desde mañana jueves las sesiones durarán cinco horas, empezarán á las tres y media de la tarde.

### Los académicos franceses

Un banquete en el Ritz en honor de estos.—Función benéfica para los heridos franceses

Anoche tuvo lugar en el Hotel Ritz el banquete organizado en honor de los académicos franceses que se encuentran en Madrid, ocupando la presidencia el ministro de Gracia y Justicia conde de Romanones y el embajador francés Mr. Thierry, el ilustre escultor y director general de Bellas Artes, don Mariano Benlliure y el secretario del rey, señor Torres.

En el banquete tomaron parte distinguidas personalidades de la política, el arte, la literatura y la diplomacia.

No se pronunciaron brindis, leyéndose únicamente un telegrama de salutación del artista francés Llansbrens y una carta de Bonnat.

Después del banquete los asistentes al acto se dirigieron al teatro de la Princesa, donde se celebraba una función á beneficio de los franceses heridos en la guerra.

La fiesta resultó brillantísima, asistiendo una concurrencia muy distinguida.

### Los mineros de Barruelos

Aumento del jornal y auxilio para los casos de enfermedad

Según los informes recibidos de Palencia, una Comisión de obreros mineros de Barruelos, ha hecho entrega al representante de la Compañía, de un pliego en el que piden aumento de jornal, dada la carestía de la vida, solicitando además que en los casos de enfermedad, se les abone medio jornal.

Hasta ahora el conflicto se desliza en el terreno más amistoso, pues el representante de la Compañía, sin oponer ninguna clase de objeciones á la pretensión de los obreros, ha enviado á la Dirección la solicitud donde se hacen las expresadas peticiones de mejoras.

### Conflicto resuelto

Después de un acuerdo entre patronos y obreros se reanuda el trabajo

Los informes oficiales que se han recibido de Córdoba, respecto á la huelga de Espejo, dan cuenta de la solución satisfactoria que ha tenido el conflicto, mediante la reunión de patronos y obreros en la que se pusieron

para el esclarecimiento de los hechos.

De las pesquisas ha resultado saberse que María y José no estaban casados y que el marido de ella murió envenenado hace años por un sujeto apodado «Trompique», expresionario.

Por si éste pudiera estar complicado en el crimen actual, la benemérita lo detuvo en unión de otros tres sujetos de malos antecedentes.

### De la guerra

El cólera en Rusia

La epidemia se propaga. Furiosos combates

Comunican de Petrogrado que se han registrado numerosos casos de cólera en la provincia de Astrkan, seguidos de defunciones.

De Moscú dicen que después de ocupar la guardia blanca la ciudad de Tamomejor fusilaron á más de 500 soldados y oficiales rusos.

Se entabló un furioso combate cerca de Jae entre los rusos y la guardia blanca ayudados por los alemanes. Estos tuvieron más de 4.000 muertos y muchos habitantes de la ciudad perecieron á consecuencia del bombardeo.

### Comunicado oficial italiano

Durante la noche del día 11, después de un intenso bombardeo, el enemigo atacó nuestras nuevas posiciones del Monte Corneo. Contenido por nuestro fuego y contraataques fué obligado á retirarse con grandes pérdidas.

En el resto del frente la actividad acostumbrada de la artillería y de las patrullas.

### La situación militar

Continúa la calma en el frente Occidental, pero durará ya muy poco, pues á juzgar por los preparativos, la ofensiva está á punto de reanudarse.

Créese que esta será muy extensa y superará en intensidad á la del día 21 de Marzo. Sin embargo, el Alto Mando alemán no debe confiar ya, en la táctica de sorpresa, pues los aliados tienen hechos suficientes preparativos para precaver cualquier ataque inopinado, demostrando ahora más que nunca, un entusiasmo vivísimo y una confianza absoluta.

### Madrid al día

IMPRESIONES

Ya sabe usted lo de los navieros, lo de los astilleros, lo de los empleados, los suplicatorios...

De San Isidro y su festividad, que se nos ha echado encima sin saberlo.

Dice usted bien. Otros años, quince días antes de San Isidro, todo el mundo se preparaba á gozar en la Pradera que ilustró Goya; venían muchos forasteros, instalábanse las casillas donde habían de venderse pitos, botijos, santos de barro, mata-suegras, caricaturas de personajes políticos, rosquillas de las diferentes «Tias Javieras», torraños y otros alicientes, y la víspera floviase ó hiciese luna, el paraje propiedad de la ya fallecida condesa de Bornos era frecuentado por numerosos aficionados á la brama.

Pues ya ve usted, este año no he oído á nadie aludir al glorioso patrón de Madrid ni á su aniversario divertidísimo.

No están los tiempos para diversiones. Hay muy poco dinero y las subsistencias están demasiado caras, no.

Pero cualquier domingo, como habrá usted observado, se «derrocha» en toda especie de bureos: una millonada ó dos. No es por ahí, amigo mío; es que olvidamos las clásicas tradiciones. Con tanto renovamos política y social-

mente, vamos dejando atrás usos y costumbres.

La andante madrileñería se ha detenido para abrir paso á intruducciones exóticas ó nuevas. Antes, abrasara el sol ó hiciera frío, no dejábamos la capa sino en 15 de Mayo—la capa, porque el gabán era indumento inusitado en los Madriles—, y ahora llevamos sombrero de paja en Marzo y hasta en Febrero.

—Tiene usted mucha razón. Yo soy madrileñista puro y lamento el «esnobismo» de que estamos atacados. Yo, como usted ve, voy a capa, y capa andaluza.

—¿Y re, andaluza...

—Andaluza y madrileña; lo mismo da.

Y por estos días siento las evocaciones clásicas. Cuando voy por la calle del Dr. Letamendi—antes Costanilla de San Justo—no dejo de mirar la casa que fué del famoso Iván de Vargas, á quien sirvió San Isidro, y recuerdo que el Dr. Foru, dueño actual de ese edificio legendario, posee documentos valiosos; añadenior al patrón «madrileño».

—¿Mi memoria también acude un cuadro representativo de San Isidro y de su esposa, que perteneció al último duque de Osuna, en cuya colección lo vi cuando ya el duque había periclitado. Recordará usted que este prócer murió en su palacio de las Vistillas y que sus bienes fueron vendidos en pública subasta. Yo no pude adquirir el cuadro de referencia, que era del gran pintor asturiano Carreño, y representaba á Santa María de la Cabeza pasando el Manzanares sobre un paño blanco.

—No tenía usted dinero.

—No, señor. Para mí había llegado ya entonces—y es larga la fecha—el conflicto económico que nos angustia.

—¿Mi, como funcionario público, me van á subir el sueldo. Le convido á merendar en la Pradera del Santo.

—Acepto, y mil gracias. A si no pasará la tristísima tarde que sufrí en 1917. Fui á la Pradera solo y sin un perro chico. La muchedumbre merendaba y se esparcía gozosa por allí. Figúrese que papel haría yo entre todos! Me acordaba del famoso cuadro de Carreño y de que el duque, su poseedor, había gastado un millón en abanicos para regalárselos á las damas «peteburguesas». Era mucho recordar y mucho aire.

Argos

### Dr. Barquero

OCULISTA

Ex-interno de Oftalmología de la Facultad de Medicina de Madrid

Ex-ayudante de los Doctores Márquez y Cuevas, del Instituto Oftálmico Nacional

Copnita en Cáceres: Hotel Europa, del 6 al 16 Mayo

### LO DE LA CAL

Conflicto resuelto

Se solucionó el conflicto de la cal promovido por la elevación de las tarifas ferroviarias en los portes, gracias á la actividad de nuestro digno gobernador, señor Polo de Bernabé y al apoyo decidido del subsecretario de Gobernación, señor Rosado.

Aprovechando su estancia en Madrid, el señor Polo de Bernabé celebró una conferencia con el director y el jefe del Tráfico de la Compañía de M. C. y P., señores Locwy y Cepeda, los cuales le manifestaron y demostraron que con la tarifa especial que regía, se perjudicaba la Compañía extraordinariamente, por lo que habían propuesto al ministerio de Fomento con fecha 28 de Enero (h) una tarifa reducida, que aun no había en dos céntimos y medio por tonelada y kilómetro, y que como esa tarifa no se había aprobado, se verían precisados á establecer mientras se aprobaba por el ministerio la tarifa general.

Convencido el señor Polo de Bernabé de la razón de la Compañía, estuvo en Fomento recabando la aprobación de la tarifa reducida y con el señor Rosado logró del ministro señor Cambó que aquel mismo día, el lunes, quedase aprobada dicha tarifa que ya está en vigor, resolviéndose el conflicto grave que nos amenazaba.

Una comisión de fabricantes de cal nos ha visitado para que hagamos pública, gratuitamente y la de todos los caleros, á los señores Rosado y Polo de Bernabé por su feliz intervención en este importante asunto.

Nosotros también se le enviamos, congratulándonos de que se haya resuelto el conflicto que ya se había planteado y que tantos perjuicios podía acarrear.

### DESDE MIRINCON

Libro de poesías, por Ángel Marina. Precio una peseta. Papelería de El Norriño.

Abonos compañía UNIAO FABRIL DE LISBOA Superfincientos de toda graduación. Graduación garantizada & Perfecta pulverización. Vende estos abonos en Cáceres: Don José Otón Torres

# DE SOCIEDAD

Con objeto de tomar parte en las oposiciones a Registros, anoche salió para Madrid el joven abogado don Pedro Acedo Iglesias.

También marchó anoche a Madrid el ex senador del Rvno por esta provincia, don Manuel Grande de Vargas. Acompañado de su señora, marchó a la Corte nuestro querido amigo don José Marroquín.

Para Zarza la Mayor ha salido el Inspector provincial de Sanidad don Enrique Bardajil.

En el correo salió anoche para la Corte, nuestro querido amigo el joven abogado don Joaquín Muñoz Casillas.

Acompañado de su distinguida señora, de su hijo Pepito y de su hermana política Iona Rita H guero, llegó esta mañana de Madrid nuestro querido amigo don Andrés Sánchez de la Rosa. Bien venidos.

# NOTICIAS

En este Gobierno civil se ha recibido el título de Licenciado en Medicina y Cirugía, expedido a favor de don Luis de la Brana Marqués.

En Piedras Albas han desaparecido dos mulas, propiedad de los vecinos de dicho pueblo Florentino Holgado y Félix Párra.

Ha llegado un surtido inmenso y variado, en abanicos fantasta, a «El Paisano».

Del Japon directo, han recibido un surtido inmenso de abanicos, «Las Modas de París».

El joven arrollado por el tren correo de anteañoche en Plasencia Empalmé resulta ser Fidel Caballero Moreno, y cino de Naval Moral de la Mata.

Por expender vino en domingo han sido multados por el señor Gobernador Civil Juan Muriel Congregado, Rufino Granado Panisagua, Gregorio Jiménez Mena, José Cisneros Marquero, Julián Poza, Crispino Bravo, Pedro Hurtado, José Polo, Domínguez y Andrés Simón.

Compro dentaduras usadas y objetos antiguos. Hotel Europa, de cuatro a ocho.

Ha llegado la modista de sombreros, Natalia Fonseca.

Recibe avisos, Carnicero, 8, bajo.

Dependiente de Farmacia, hace falta en la de Castej; mejor si conoce de la sección de Droguería. Para condiciones, don Joaquín S. Castel, ó su encargado don Ambrós González.

Dorotea Cervera Canales, vecina de Valencia de Alcántara, se suicidó en una casa de campo colgándose de una viga.

La suicida, según parece, tenía perturbada sus facultades mentales.

En la viña de don José Candela, se venden tenajas para vino, de todos tamaños. En casa de su viuda, Carrasco, 44 darán razón.

Para las señoras.—Las que quieran conservar el cutis fresco y sin manchas, compren en casa de Mendieta La For del Japon, maravillosas aguas en contra de toda erupción.

El sport es uno de los medios hoy recomendado para la reconstitución

física; el aire, el sol y la actividad constituyen un buen tónico, pero cuando el enervamiento, la inapetencia, los desórdenes del organismo y la neurastenia no cesan, hay que acudir a la naturaleza con un tónico que le haga recobrar las fuerzas y la plenitud de la vida. Entre los varios conocidos el que se considera más eficaz y de éxito inmediato es el Jarabe de Hipofosfatos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfatos Salud en su etiqueta exterior.

# Al cerrar la edición

# Alcance telefónico

# Después del fracaso

# Las vacilaciones de un político.—En que quedamos

En los círculos políticos y en los pasillos del Congreso se viene comentando hace días una noticia que ha causado general extrañeza, pero que va tomando todos los caracteres de una veracidad convincente.

Se asegura que en uno de los próximos debates del Congreso el ex ministro señor La Cierva declarará que se pasa a las filas del partido conservador, acatando la jefatura del señor Dato.

Como es de suponer, los comentarios que se hacen son variadísimos y poco favorables para la anunciada actitud del citado ex ministro, máxime después de la independencia que desde la caída del señor Maura quiso sostener y en los actuales momentos que había anunciado al presidente del Congreso que contaría con minoría en la Cámara, deseaba que se le consultara como jefe, en las deliberaciones.

Hasta se había anunciado un acto para consolidar esa jefatura. Algunos políticos aseguran que el señor La Cierva, después de sus fracasos, quiere buscar en las filas conservadoras la popularidad que tanto anhela y de la que tan lejos quedó a su salida del Ministerio de la Guerra.

# AMPLIACION DE LA AMNISTIA

# Campañas de Lerroux.—Le ayudarán las izquierdas

Telegrafan de Barcelona diciendo que el señor Lerroux se propone emprender una enérgica campaña hasta conseguir que se incluya en la amnistía a los presos por los sucesos de B nagabón, Numancia, Ceniceros y Noblejas.

En dicha campaña tomarán parte todas las izquierdas de España.

S. Illera.

# Observatorio Provincial

Pls 15 de Mayo de 1918  
Altura barométrica, 721'2.  
Temperatura al aire y a la sombra, 17'6.  
Máxima del aire a la sombra, 24'4.  
Ídem mínima, 13'0.  
Humedad relativa del aire, 57.  
Tensión del vapor del agua, 8'6.  
Agua evaporada en 24 horas, 7'7.  
Lluvia en 24 horas, 0'0.

Dirección del viento, SE.  
Clase del viento, ventolina.  
Recorrido en 24 horas, 85 k.  
Estado del cielo, casi despejado.

Nota.—Los datos relativos a la máxima mínima, lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior de la fecha.

# Centro Escolar Extremeño

1.ª ENSEÑANZA GRADUADA  
2.ª ENSEÑANZA Y MAGISTERIO  
EL MÁS ANTIGUO DE CÁCERES  
Establecido en el Palacio de la Generala, el mejor local que para este objeto existe en Cáceres.  
Once años de existencia, con brillantes resultados de prueba de curso.  
Pidan detalles y reglamentos con las relaciones nominales de los resultados obtenidos y cuadro de Profesores, a director D. Juan Rubio Sánchez.  
PLAZUELA DE LOS CALDEREROS, N.º 2

# Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina  
Calle de Juan de Mesa, 23, 1.ª.—MADRID

**HERNIAS** (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

# Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enclaves, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.  
En CÁCERES, Hotel Europa, fijamente los días 1 y mañana del 2 de cada uno de estos meses: Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

# Maquinaria agrícola

se vende en perfecto estado, y de marcas acreditadas una segadora stador y una distribuidora de abono, con piezas de recambio. Para tratar, don Julián Laguna, de Trujillo.

# Señorita maestra superior

se ofrece para dar lecciones a domicilio. En la Administración de este periódico darán razón.

**Muriel Hermanos**  
CALLE S. NUESTRA SEÑORA DE LA TRINIDAD, 11.—CÁCERES  
Se garantizan los trabajos por su solidez y prontitud en su ejecución

# Gran fábrica de alpargatas

Especialidad en la clase y de excelentes resultados  
**Almacén de Calzados**  
Evaristo Málaga Gómez  
CÁCERES  
Exportación a provincias  
Ventas al por mayor y menor.  
¡La casa más importante en estos artículos!  
¡No comprar sin visitar esta casa!

**Raquel Meller**  
EN CÁCERES  
PUEDE DIRSELA EN D SCOS

**“ODEÓN”**  
Agencia y depósito  
Jorge Capdevielle  
Teléfono 176

**Casa Mendieta**  
¡SEÑORAS!  
No comprar blusas ni capelinas marabú, sin ver las colecciones tan bonitas que tiene este establecimiento.  
Teléfono 189

# POMADA Y DEPURATIVO

**CEREO**  
Tratamiento completo de las enfermedades de la piel. Venta en todas las farmacias y droguerías.  
Depositorio para la provincia de Cáceres, Farmacia y Droguería de ESCRIBANO y en la de su autor Manuel Recio.—Salamanca

# Cuerpo de Prisiones

PRÓXIMAS OPOSICIONES  
En el Colegio EL ANCORÁ, preparación completa para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Prisiones.  
Precios muy módicos.

**VERIN SOUSAS**  
Aguas alcalinas, sin rival, para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre.

**Maura**  
Treinta y cinco años de vida pública. Un volumen de 320 páginas. Precio 3'50 pesetas. Espelería de El No TICIERO.

**Nuevo Taller**  
DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE CARRUAJES DE TODAS CLASES  
**Muriel Hermanos**  
CALLE S. NUESTRA SEÑORA DE LA TRINIDAD, 11.—CÁCERES  
Se garantizan los trabajos por su solidez y prontitud en su ejecución

**SABANONES** UL CERAS  
REUMA GOTA  
AMBRINA  
ORQUITIS  
QUEMADURAS  
PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS  
UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS  
**BARANDIARAN Y COMPANIA-BILBAO**

# Anuncios especiales

**José Luceño Sánchez** Automóviles de alquiler  
GUARNICIONERO Y TALABARTERO  
General Ezponda, 7  
MORET, 18 (antes Cortes) TELÉFONO NUM. 283  
**VICTOR PEREZ TEJADO**  
HIJO Y SUCESOR DE CESAREO VEGA  
ALDEA-MORET (CÁCERES)

**FABRICACION DE CALES**  
PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES  
A los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Construcciones en general conviene comprar las cales que fabrica esta casa, por sus ventajosas condiciones de rendimiento en la extinción y grado de dureza que alcanza en su fraguado.  
Exporta hace muchos años grandes cantidades a Madrid y su provincia, y provincias de Toledo, Ciudad Real, Salamanca, León, Zamora y otras.  
Actualmente le emplean también los labradores para abonar las tierras y cumplir con los Superfosfatos en bondad y economía.  
TELÉFONO NUM. 227

# PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

**Superfosfatos de cal mineral para abonos**  
FABRICA EN HUELVA  
SUB-AGENTE EN CÁCERES  
**GABINO MURIEL POLO**  
SANTA CLARA, 8

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ambas son agradecidas y se engalanan floridas para darte regocijos: muchos frutos, muchos hijos; de tu nombre, muchas vidas.

El mandato de tu sino como bueno cumplirás y en la tierra sembrarás el rico germen divino. El trabajo campesino, de aparente soledad, tiene encantos de verdad y en el fragor humano es un trabajo más sano que el de la linda ciudad.

¡No desmayes, sembrador! Combate contra los vientos, contra malos elementos, aunque te punce el dolor. En la vida no hay amor, amor que sea fecundo, sin ser intenso ó profundo: sin comparar los dolores con los benditos amores, no hay placer en este mundo...

**Curso académico de 1917-1918**

Se celebró la apertura de un nuevo Curso Académico... ¡Ojalá no sea anémico para la historia futura!... En la española estructura del estudiante moderno persiste el error paterno: aunque el hijo tanto sea el padre, solo desea el "título sempiterno"...

¡Hay que ver al catedrático cuando forma Tribunal y le obliga el "vendaval" a "permanecer flemático"!... ¡Oh del niño aristocrático que con "ingenuo albedrío" nos enseña "su vacio" y, que llueva que no llueva, el Tribunal se lo aprueba al gran señor de su tío!

Ante el tropel de exigencias, muchos pobres estudiantes lamentan las irritantes y torpes benevolencias. Aumentan las divergencias

épica la estrofa brilla cincelada por Ercilla: lema del valor hispano que en el suelo americano lleva el pendón de Castilla.

¡No estás rota en pedazos, pasó ya la edad quimérica y en España y en América se cambian tiernos abrazos! Étnica, lengua, son lazos que las une eternamente: cantan la "misma gente" tangos, romances, baladas, en tierras tan dilatadas, en Oriente y Occidente,

La gran fiesta de la Raza en España celebremos, en el Porvenir pensemos, ¡que el Destino no lo aplaza! Y si no nos damos traza por nuestra conservación, si no tenemos unión con los pueblos castellanos hispanos americanos, ¡pobre española nación!

**¡Cosas de Cáceres!**

Señor Alcalde mayor, en esta sobria ciudad hay cosas que, en verdad, me causan cierto estupor. Escuche usted, mi señor: perezas del vecindario, ó la falta de urinario, hacen del "Cáceres viejo" algo así como un espejo de la diosa Esterculio... (1)

Ciudadanos modernistas, que quieren a su ciudad, prueban su amorosidad con ofrendas nocturnistas, y en su afán de perfumistas, pues de cariño están ciegos, perfuman con muchos riegos el exterior parroquial, el Instituto, la Normal, los cimientos palaciegos...

Una calle, quedó en Ancha, la que se llamó calle Ancha...

# El Noticiero

ALFONSO XIII, NÚMERO 8

## Cáceres

### IERROS, ACEROS, FERRETERIA Y COLONIALES

#### SOBRINO DE GABINO DIEZ

MORET 40, Y ALFONSO XIII.—PASEO DE EL TRIANGULO—CÁCERES

Depósito y venta del desinfectante é insecticida VITAL

### Imprenta, Librería, Encuadernación y objetos de escritorio

Impresos económicos y de lujo a una ó varias tintas  
Modelación para Ayuntamientos y Juzgados, Libros de Texto, Menaje para Escuelas

### CAFE DE VIENA

#### Carlos Municio

Sigue sirviendo sus selectos cafés, de reconocida fama, y licores de los mejores mariscos.

Elizares.—Tertulias  
Alfonso XIII, 16.—Cáceres.

### LA CATALANA

#### SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE

CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Sombrillo en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15, y Correo, 624

Desahucio de la Compañía durante el ejercicio de 1917

BALANZAS COMPARADAS		
	1916	1917
Capital suscrito	5.000.000,00	5.000.000,00
Reserva estatutaria	1.500.000,00	1.500.000,00
Reservas técnicas	1.000.000,00	1.000.000,00
Id. de previsión y garantía	2.750.000,00	3.256.375,00
Primas de ejercicio	1.150.000,00	1.401.537,96
Siniestros indemnizados hasta 31 Diciembre	6.804.681,45	7.808.639,76
	24.055.903,23	27.891.465,32

#### ESTADO COMPARATIVO POR DECEMIOS

AÑOS	PRIMAS	SINIESTROS INDEMNIZADOS	RESERVA DE RESERVAS EN CURSO	RESERVA ESTADÍSTICA
1867	107.414,64	34.580,10	49.155,23	12.760,93
1877	340.923,45	192.283,31	104.367,25	83.346,28
1887	680.901,10	454.640,04	220.067,03	211.048,17
1897	1.043.871,61	369.046,50	317.038,87	457.048,97
1907	1.624.041,50	774.041,76	708.013,86	718.372,36
1917	7.808.639,76	3.837.562,09	2.602.879,92	1.000.000,00

Autórizado por la Inspección de Seguros en 15 de Marzo de 1918

Subdirector en Cáceres: Don Luis González Borroguero

Cáceres, 16

### Sociedad General de Industria y Comercio

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas

SEDE SOCIAL EN CÁDIZ

AGENCIAS EN: VIZCAYA (Zuzo, Leizor, Euzarri y Oñate), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea Moren) y LISBOA (Tratado)

### ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal.  
Superfosfatos de huesos.  
Nitrato de sodio.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoníaco.  
Sulfato de sosa.

### Abonos compuestos

LABORATORIOS para el análisis, gratuito, y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

### Servicio agronómico

Excmo. Sr. D. Luis Grandea

MANUEL RBOQUEJO OREJAS, ALFONSO XIII NÚM. 7

Dirección social: Apartado 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Gaipeo, MADRID

### AGENCIA GENERAL DE Luis González Borroguero

Administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.

OFICINAS: CARNICERO, 13 y 15.—CÁCERES

### LA UNION

El Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidas

CAPITAL SOCIAL

Diez millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

53 años de existencia

Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la Vida

Seguros contra Incendios

Seguros contra accidentes

Seguros de Valores

Subdirector en Extremadura

Don Claudio González Alvarez

OFICINAS

Calle General Espada, 14, prof. 5.—Cáceres

Telefono 256

Autórizado por la Compañía general de Seguros

### GONZALO ALVAREZ JAVITO

CORREDOR DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pignoración de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de fincas.

Operaciones con el Banco de España y otros establecimientos de crédito.

Excmo. 7.—Cáceres

Gran surtido en octavos papel fantástico

Paperería de EL NOTICIERO

AGENCIA DE TRANSPORTES

Vinde de Segundo Perez

Carros de transportes para toda clase de mercancías. Coches para el transporte de los viajeros y las mercancías. Vehículos de los trenes.—Telefono 149

Se reciben avisos en el Comercio de Vitoria, Gernika, Meléndez, y Portuñano, 22.—Cáceres

Oficinas: Carretera de la Estación

NO DE V.MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFIERO POR LAS PERSONAS DE CUESTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL NO DEJASE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Disponible

Almacén de Sal

Luis González Borroguero

En este almacén se venden arados maquinarias agrícolas. De la fábrica Jorge Martín é hijos, de Alarcón

BODEGAS DE VINOS FINOS DE MESA

Fábrica de aguardientes anisados

JUAN ESPINO

Exportación a todas las provincias de España. Exigencias en toda buena mesa los exquisitos vinos de JUAN ESPINO.

Depósitos en Badajoz, Salamanca, Sevilla, Almería, Mérida, Cáceres, General Espada, 10. Telefono n.º 247.

Representación en Depósito y provincia: ANGELO JIMENEZ GARCIA.

Se venden en la imprenta de este periódico.

### ¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

### INSTALAD GASÓGENOS CROSSLEY

y tendréis resuelto el conflicto del carbón. Estos aparatos son los únicos que funcionan con éxito lignitos, carbón, desperdicios de maderas, cascarillas de arroz, cáscaras de almendras, etc. Contienen funcionando admirablemente en todo el mundo. PRESUPUESTOS Y DETALLES GRATIS. CROSSLEY S.A. Gran Vía, 1.—MADRID

### GABINO MURIEL POLO

Disponible

### PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

### La Fiesta de la Raza

Raza de luz, raza noble que prodiga el corazón, raza de honor en acción, más fuerte que el fuerte roble. No hay desconsuelo que doble su enhiesta cerviz ativa, y no hay raza más esquivada contra la fuerza tirana que la hispano-americana, la valiente y sensitiva.

De conquistas coloniales otras razas se aprovecharon y sus fortunas cosecharon contra buenos ideales. Nuestras guerreras, señales siempre fueron el amén de noble desinterés, pues en el "españolismo" la pobreza y heroísmo los representa Cortés.

Raza de luz y de gloria y de líricos cantores, líricos conquistadores de perdurable memoria. En el Libro de la Historia,

de criterio en la enseñanza triste desaliento avanza hacia las aulas benditas, donde nunca están marchitas las flores de la escuela.

Muchos opinan que es largo el tiempo del bachillerato, les parece mucho el curso ó demasiado largo. Lo que se dice es amargo, y si Dios no lo remedia la sufrida clase media lo dejará de estudiar, por no poder sufragar seis años de enciclopedia.

Y nos dice el bachillerato que en el último capítulo —aquel que lo llaman "mano no suelta" burlar la ciencia. Y hasta dice la experiencia que entre la "bachillería" es tan grande la maestría, que se da muy buenas trazas para cambiar calabazas por la mala ortografía.

Octubre, 1917.

En la siembra

¡No desmayes, sembrador! Deja el sopor de la villa, siembra la ruina, semilla que riegas con tu sudor. Recuerda que el Hacedor contigo está de consuno, y no quiere que ninguno reine con cetro profano. ¡Dios tiene por lema el "Verbo" de darle "ciento por uno"!

No sientas honda tristura antes los hombres impíos, que te imponen con sus bríos la cadena de la usura. En la Santa Agricultura el Señor está contigo. El es el oculto amigo que vence a la "mala yerba" y de un grano de resaca hace la espiga de trigo.

Son la tierra y tu mujer viveros hechos por Dios, para que del tiempo en pos proclamen el "Verbo Ser". A tu voronil querer,